MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
MUSTERBEISPIELE, ZUR DISKUSSION GESTELLT

Eine Informatik-Geschichte in 16 Kapiteln, 32 Aufgabenstellungen und
96 ,,kompetenzorientierten” (zum Grofteil unabhangigen Teil)Aufgaben.

Von einer Schule definierte Themenbereiche - Themenkorbe

01 Digitalisierung und mathematisch-logische Grundlagen
02 Aufbau und Funktionsweise von Informatiksystemen
03 Codes, Codierung, Datenkompression und Kryptologie
04 Datenschutz und Datensicherheit

05 Tabellenkalkulationsmodelle und Funktionen

06 Datenbanksysteme - Modellierung und Abfragen

07 Algorithmen und Programmierung

08 Simulationen, Animationen und Zufall

09 (Automatische) Text- und Bildverarbeitung

10 Zahlen, Auswerten und Visualieren

11 Suchen und Sortieren

12 Automaten und klasse Objekte

13 Betriebssysteme

14 Der Computer im Netzwerk - Internet und Web

15 Sprachen des Web

16 Intelligente Systeme und Spiele
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MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
MUSTERBEISPIELE, ZUR DISKUSSION GESTELLT

Thema 1: Digitalisierung und mathematisch-logische Grundlagen
Aufgabenstellung 1

(A)

Die Blindenschrift Braille ist ein Beispiel eines

.Bo .c. .D. .Eo .F. .c'. .Ho O'. i digitalen Codes. In der nebenstehenden Grafik
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Erklare, wieviele Zeichen mit einer 3 x 3 Matrix statt einer 3 x 2 Matrix dargestellt werden
konnen, und deute, was ein 2 x 2 Binarmuster mit dem Hexadezimalsystem (0,...9, A ...F) zu
tun haben konnte.
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(B)

Entwickle ein Programm in einer dir gelaufigen Entwicklungsumgebung, das ein zufalliges
Braille-Zeichen (Beschrankung nur auf Selbstlaute) auswahlt und nach Tastendruck oder
Mausklick den entsprechenden Buchstaben anzeigt (einfaches Memory-Spiel).
Zusatzfrage: Haben Vokale (Selbstlaute) oder Konsonanten (Mitlaute) den gréReren
Informationsgehalt. Begriinde deine Antwort.

©

Die einfachste Art der Grafikdarstellung ist ein Schwarz-Weil3 Bild/Muster,
mit weiRen und schwarzen Bildpunkten bzw. Pixeln (z.B. Schriften,
Konstruktionszeichnungen, Karikaturen).

Gib ein Verfahren an, 8 x 8 Zufallsmuster zu erzeugen und diese in Form
von Bytes bzw. Hexadezimalzahlen zu speichern.
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MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
MUSTERBEISPIELE, ZUR DISKUSSION GESTELLT

Thema 1: Digitalisierung und mathematisch-logische Grundlagen
Aufgabenstellung 2

(A)
Digitale Codes sind die symbolische Darstellung von Daten in Form von Nullen und Einsen
als so genanntes ,Bitmuster".

01110010011101011011000101100001110100001000101000(
10101011111010111010111010001111110010001011010110(
01001000000100100011010001111001001101011010101000:
01101110000110101101101010100011001101001000010001:;
100001011111000010001011100001011100100010100010100
001110011100010001100011010101010100011100001101001(
01110010100011000001110001001101111101011001111000:
10101010011110111010111000110100100010010011100010:

Erklare, was ,symbolisch* in diesem Zusammenhang bedeutet und fiihre exemplarisch
Beispiele fur digital vorliegende Daten (Zahlen, Texte, Bilder, Téne), ihre Digitalisierung und
Speichertechnik an.

(B)

Automatisiere in MS-Excel die Produktion von zufélligen Bitmustern der Lange 8.

Die so erzeugten 8-stelligen Binarzahlen sollen a) mit einer Bibliotheksfunktion

b) von einem von dir entwickelten Programmstuck in Dezimalzahlen umgewandelt werden
und erklare den dabei verwendeten Algorithmus.

©)

Fuhre Bereiche an, die aus deiner Sicht nicht digitalisiert werden kénnen.
Begrinde, warum wir im 21. Jahrhundert vom ,digitalen Zeitalter* sprechen.
Erklare, was der Begriff ,Industrie 4.0“ mit Digitalisierung zu tun hat.
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MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
MUSTERBEISPIELE, ZUR DISKUSSION GESTELLT

Thema 2: Aufbau und Funktionsweise von Informatiksystemen
Aufgabenstellung 1

(A)

Die digitale Speichertechnik hat in den letzten 60 Jahren seit ihren
fur heute unvorstellbaren Anfangen extreme Fortschritte gamacht.

Vor allem externe Massenspeicher (siehe die erste magnetische
Festplatte von der Computerfirma IBM aus dem Jahr 1956 mit
sagenhaften 5 Megabyte Speicherkapazitat) haben eine
atemberaubende Geschichte hinter sich.

Gib einen Uberblick tiber aktuelle Speichermedien, insbesondere (iber digitale
Speichertechologien und die Funktionsweise von Festplatten. Erklare in diesem
Zusammenhang auch die Vorteile von so genannten SSDs gegenuber (magnetischen) HDs.

(B)

Trotz enormer technischer Entwicklungen

L Speicher ‘ hinsichtlich Miniaturisierung,
m . . . .
s Verarbeitungsgeschwindigkeit und dem
] ' |Rechenwerk|: . . ..
ALY ﬁ‘ Preisverfall arbeiten digitale Computer
— ] ! . - . . .
Eingabe g ] - = Ausgabe nach wie vor wie in den Pionierzeiten. Das
— . [ steuer- —
o e Sk [ Konzept stammt von dem bekannten
CPU Mathematiker John von Neumann.
== Adressbus =5 Datenbus — Steuerbus

Erlautere dieses Konzept in seinen Grundziigen und stelle mit dem abgebildeten Modell die
Verbindung mit einer (Zahl)Anweisung x = x + 1 in einer hoheren Programmiersprache her.

Seite 4



MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
MUSTERBEISPIELE, ZUR DISKUSSION GESTELLT

(©€)
Q &* 4% 09:26 9 Eing Veranschaulichung fur das
. Speichermanagement des Neumann‘schen
izl 2 LIS | i Konzeptes und die Arbeitsweise eines Computers,
1::; : ; — A der mit sehr wenigen Befehlen sehr viel bewirken
decl 2 | & _ kann, ist der so genannte Streichholzcomputer, der
inc 5 mit 5 Befehlen auskommt:
imp 6 Aufwarts-, abwartszahlen (inc, dec), Speicherzellen
anspringen (jmp), nachschauen, ob Speicherzelle
leer ist (isz) und Programm stoppen (stp). Die
Abfrage isz x (iszero) funktioniert so, dass bei
erfullter Bedingung der Befehl der Ubernachsten
Speicherstelle, sonst der Befehl der nachsten
Speicherzelle ausgefuhrt wird.
Anzeige Info Auto Einzel Ende @l‘

Bei diesem Modell handelt es sich um die einfache Form einer Registermaschine
(Speicherzellen = Register).

Das Programm links berechnet die Summe der Streichhdlzer in den Speicherzellen 1 und 2
(rechts in der Grafik). Der Algorithmus kann so beschrieben werden:

Erhohe die Speichzelle 1 solange um ein Streichholz (inc 1) und verringere gleichzeitig
Speicherzelle 2 um ein Streichholz (dec 2), bis ebenda kein Streichholz mehr ist (isz 2).

Das Programm ist nun so abzuandern, dass es aus der Addition eine Subtraktion
veranschaulicht.
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MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
MUSTERBEISPIELE, ZUR DISKUSSION GESTELLT

Thema 2: Aufbau und Funktionsweise von Informatiksystemen
Aufgabenstellung 2

(A)

Unter der Oberflache bzw. dem Gehause eines Computers, sei es ein klassischer PC, ein
Smartphone, Tablet oder Notebook, gibt es einige unverzichtbare Bauteile, die als Hardware
bezeichnet werden. Neuerdings machen so genannte ,offene” Einplatinencomputer wie der
.Rasberry Pi“ oder ein 9-Dollar-Computer in Scheckkartengrdf3e von sich reden.

Benenne die wesentlichen Hardware-Komponenten, die allen Computern gemeinsam sind
und gehe speziell auf die Beschreibung der Hardwareschnittstellen ein.

(B)
Ein Computer kann auch als ein grof3es Schaltwerk
A bezei . . .

P =1 ezeichnet werden, das logisch mit den drei
S Grundschaltungen (Gatter) UND, ODER und NICHT
B auskommt und mit zwei Zustanden (symbolisch 0 und 1)
* .rechnet’. In der Skizze befindet sich zusatzlich ein
zusammengesetztes Gatter, ndmlich XOR (exklusives

ODER).

U  Realisiere mit dem Simulationsprogramm The Logic Lab
oder in einem Excel-Arbeitsblatt einen Halbaddierer, der
(auch) das Mysterium 1 + 1 = 10 I6st.
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©)

Ein Computerkauf stellt einen immer vor die Herausforderung, zwischen Leistungsfahigkeit
und dem Kaufpreis einen guten Kompromiss zu finden.

Nachfolgend sind zwei aktuelle Angebote (Mai 2015) fiir Notebooks einer bekannten Marke
angefihrt. Bewerte die Leistungsmerkmale und triff fir dich eine Kaufentscheidung.

Prozessor: Intel® Dual Core™ i7-5600U

Takt: 2.6 - 3.2 GHz, 4 MB Cache

HD: 256 GB SATA SE SSD

RAM: 8 GB und 1600 MHz (1 x 8 GB). max. 16 GB

Display: 14" Full-HD 1920x1080 UWVA (16:9) matt, LED backlight. PSR
Graphik: AMD FirePro™ M4150 (1 GB GDDRS5 dediziert) + Intel
HD-Grafikkarte 5500

Batterie: 3-Zellen (50 WHr), Long Life 3 Jahre Garantie

Anschlisse: 3 USB 3.0; 1 USB 3.0 (Laden); 1 DisplayPort; 1 kombinierter
Stereomikrofoneingang/Kopfhérerausgang; 1 Wechselstromnetzteil; 1 RJ-45; 1
Dockinganschluss:; 1 VGA: 1 Anschluss fir sekundaren Akku

Kamera: 720p (1280x720)

Gewicht: ca. 1.6 kg

Garantie: 3 Jahre Pick-up & Return

Betriebssystem: Windows® 7 Professional 64-bit Downgrade + Windows®
8.1 Professional 64-bit Lizenz u. Medien

1.715,00 EUR

inkl. 20 % USt.

Prozessor: Intel® Core™ i3-4000M mit Intel

Takt: 2.4 GHz, 3 MB Cache, 2 Kerne

HD: 500 GB 7200 U/min SATA

RAM: 4 GB und 1600 MHz (1 x 4 GB) max. 16GB (2x8 GB)

Display: 14" HD 1600 x 900 (16:9), matt, LED backlight

Graphik: Intel® HD-Grafikkarte 4600

Batterie: HP Long Life Akku (55 Wh), 6 Zellen

Kamera: 720p (1280x720)

optisches Laufwerk: DVD+/-RW SuperMulti DL

Anschliisse: 3 USB 3.0; 1 USB 3.0 (Laden): 1 DisplayPort; 1 VGA; 1
Kombibuchse Stereckopfhorer/Mikrofon: 1 Wechselstromnetzteil; 1 RJ-45; 1
Dockinganschluss

Gewicht: ca. 2.2 kg

Garantie: 1 Jahr Jahr Pick up & Return

® Betriebssystem: Windows® 7 Professional 64-bit Downgrade + Windows® 8
Professional 64-bit Lizenz u. Medien

(/) ProBook 640

675,00 EUR

inkl. 20 % USt.
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MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
MUSTERBEISPIELE, ZUR DISKUSSION GESTELLT

Thema 3: Codes, Codierung, Datenkompression und Kryptologie
Aufgabenstellung 1

(A)
o f it he i e I ,Codes" sind das Salz in der
48 0 80 P 112 p 144 ? digitalen Suppe. Alles was digital
|49 1 81 Q 113 q 145 ? ist, ist binar codiert. Vereinfacht
"129 2 82 R 114~.r 146 ' gesagt, wird die reale Welt in und
|31 i 83 ? 115 s 147 ' von Computern durch Bitmuster
152 84 116 t 148 : dargestell.
g 2 2 = 5 ALE 149 &l Nullen und Einsen
>4 6 86 V. U8 v 150 n o 01001011000... bei der
55 7 87 W 119 w 151 o . .
: Verarbeitung, Speicherung und
156 8 88 X 120 x 152 ¢ - -
7 9 89 y 121 vy 153 & Ubertragung von digitalen Daten
A : Sa 3 Sad 2 s & sind fur Maschinen ideal, aber fur
den Menschen nur sehr schwer
lesbar.

Die ,zivilisatorischen“ Symbole wie Ziffern, Buchstaben und Sonderzeichen werden durch
weltweit standardisierte und vereinbarte Codes wie dem ASCII und dem UNICODE (in
Webseiten UTF-8, UTF-8 (Abk. fiir 8-Bit UCS Transformation Format, wobei UCS wiederum
Universal Character Set abkiirzt) in den Bindrcode Ubersetzt.

Beschreibe diese Codes, erklare und veranschauliche sie unter Zuhilfenahme der MS-Office
Standardsoftware und benenne sich daraus ergebende Probleme in der Darstellung und
beim Import- und Export von Daten, z.B. von CSV-Dateien.

(B)

[A]B]C[D[E]F] Bei der monoalphabetlschen ‘(‘:asarverschllusselqu
werden Buchstaben ,zyklisch® versetzt chiffriert (siehe
Grafik links)

[AlB[c[DE]F]

Modelliere diese Verschlisselungsmethode in MS-Excel und erlautere, was diese Methode
mit einer Biber-Aufgabe aus dem Jahr 2014 zu tun hat.
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MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
MUSTERBEISPIELE, ZUR DISKUSSION GESTELLT

-~
Ceeod
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(©

Reflektiere die Bedeutung von Primzahlen in der Informatik im Kontext des Public Key
Kryptoverfahrens.

Ein scheinbar ,esoterisches” Thema der Mathematik hat im Bereich der Kryptologie eine
praktische Anwendung erfahren:

,RSA (Rivest, Shamir und Adleman) ist ein asymmetrisches kryptographisches Verfahren,
das sowohl zur Verschliisselung als auch zur digitalen Signatur verwendet werden kann.

Beim letzten Wasserfest trug die Biberprinzessin
dieses magische Armband aus hellen und
dunklen Perlen. Danach hat sie es gedfinet und
in ein Kistchen gelegt.

Nun braucht sie ihr magisches Armband wieder
und schaut in das Kiastchen. Oje: Jemand hat
drei falsche Armbinder dazu gelegt.

Es verwendet ein Schllisselpaar, bestehend aus einem privaten Schlissel, der zum
Entschlisseln oder Signieren von Daten verwendet wird, und einem 6ffentlichen Schliissel,
mit dem man verschlisselt oder Signaturen prift. Der private Schllissel wird geheim
gehalten und kann nur mit extrem hohem Aufwand aus dem 6ffentlichen Schliissel berechnet
werden. (Quelle Wikipedia)*
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MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
MUSTERBEISPIELE, ZUR DISKUSSION GESTELLT

Thema 3: Codes, Codierung, Datenkompression und Kryptologie
Aufgabenstellung 2

Beide hier abgebildeten ,Codes®, der QR-Code und
Binarcode, sind computerfreundliche Darstellungen
von Information. Computer heil3t Ubersetzt
,Rechner”, und Rechnen hat mit Zahlen zu tun, aber
doch nicht mit Buchstaben und Sonderzeichen?

». 1101101001000000 10101101

01101100 11011000 11010110

11100100 11011010 11000010
110101101110100 - :

Erlautere in diesem Zusammenhang die Bedeutung von Codes. Erklare kurz die speziellen
Codes ASCII, ANSI und Unicode. Erklare kurz, was es mit dem Morse-Code, Huffman-Code
und dem QR-Code auf sich hat.

(B)
|| Stelle die Binarcodierung des Wortes ,,INFORMATIK® mittels MS-

Excel dar.

Ebenso ist mit dieser Software in VBA ein zufalliges Graustufenbild

(mit 256 Graustufen von 0 bis 255) zu erzeugen und binar zu

codieren.

Hinweis: Der Befehl Cells(zeile, spalte).Interior.Color = RGB(x,x,x) farbt

die Zelle mit einem Grauwert (x = 0 ..255) ein.

Entscheide, ob sich hier eine Lauflangenkomprimierung auszahilt.

Es ist ein Minimalprinzip, fir die Datenspeicherung nicht mehr Platz
zu ver(sch)wenden als unbedingt notwendig. Um Daten bzw.
Informationen zu komprimieren, ob verlustbehaftet oder nicht, haben
sich Informatiker Verfahren und Algorithmen ausgedacht, Daten
(Texte und (bewegte) Bilder und Téne) platzsparend zu speichern.

Einige Konverter-Programme bieten an, fast alle Dateiformate in andere Formate umwandeln
zu kénnen, ob online oder offline, ob PDF, DOC(X), TXT, CSV, ODT, HTML, JPG, PNG,
BMP, EPS, GIF, SVG, TIFF, MP3, OGG, WAV, WMA, FLV, MP4, MPEG-2, WMV, AV,
EPUB, MOBI, PDF oder ZIP, RAR, 7Z.

Die Liste dieser Dateiformate erhebt keinen Anspruch auf Vollstandigkeit, sie deckt aber
einen sehr hohen Teil aller weltweit digital gespeicherten Daten ab.

7. B. AVI.Dates z B. PDF-Datei

Kategorisiere und bewerte obige Liste hinsichtlich der Art
der Daten (Text, Bild, Archiv) und ihrer Komprimierung
und erlautere die spezifischen Eigenschaften von PDF
s ]
Bi

Koptdaten Koptdaten

Tod und Marap und AVI — Dateien.

Video Audio id

Formuar ‘

Text und Markup

|
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MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
MUSTERBEISPIELE, ZUR DISKUSSION GESTELLT

Thema 4: Datenschutz und Datensicherheit
Aufgabenstellung 1

(A)
L Diese Wortwolke aus Begriffen der
o ‘£.§ Da;elwrus CBenutzeLr Domane ,Datensicherheit” stellt einen
2 g e chiisselu S c .
. o éém" V&;kr“gi.rdggm; 2 guten Ausgangspunkt dar, die grof3e
§;§%ﬁ1g§§ dlwarew:: c¥s- O'ﬁcej : Bandbreite dieses immer wichtiger
o Polymorpﬁsm;SC“aSOﬁfo%fimeEntWICklunq E’“’"m"‘w werdenden Teilbereichs unserer digital
MS- DOS“Theorle OmpUterVIrUSU o gepragten Welt zu beschreiben und
g Antiviren-Software 3
g B\/!}qugrfase[SOftwaremg & Wiirmer 5 eW Zusammenhange herzustellen.
sh _Smartphone. 03 £ Maware-Autoren . N .
£3F FunktionsteiCecreaeria Beschreibe und erklare exemplarisch
;'8 wichtige Begriffe dieser Wortwolke.

s e Datensicherheit hat auch damit zu tun, dass die

+ Daten bei der Ubertragung so ankommen wie sie
abgesendet wurden, und bei der Speicherung auf
externen Datentragern keine Lese- oder
Schreibfehler passieren, d.h. keine (un)beabsichtigte
Anderung von Bits (0-1, 1-0) erfolgt. Um Daten
sicher und korrekt zu Ubertragen und zu speichern,
werden Algorithmen zur Fehlerkorrektur verwendet.
Allerdings hat dies einen Preis, ndmlich es kostet
Speicherplatz in Form von sogenannten zusatzlichen
.Prufdaten®.
Orientiere dich dabei an einer Biber-Aufgabe aus
dem Jahr 2014 und erlautere und demonstriere
dieses Verfahren bevorzugterweise in MS-Excel.

l wer b ‘h|>h|l‘1hw'-' when, De Kontmollekler sind in Ordnimg, aber etne Kachel st
[abseh. We ll

©

Datenschutz

Eigentlich sind Datenschutz und
Datensicherheit zwei getrennte
Informatikthemen, obwohl sie oft als
Begriffspaar auftreten. “Einfach” kdnnte man
sagen: “Beim Datenschutz soll der einzelne
Mensch geschiitzt werden, indem er selbst
saksst¥an uber die Verwendung seiner Daten
TR chortie: tausch  entscheidet. Bei der Datensicherheit geht es
' = ' um den Schutz von ,allen” Daten. IT-

Sicherheit (IT-Security) kimmert sich um die digitalen Daten.”
(Quelle: http://www.sebastian-tausch.de/blog).

IT-Sicherheit
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MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
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Beziehe zum Online-Artikel der Kleinen Zeitung vom Mai 2015 Stellung und arbeite heraus,
inwieweit diese angedachte Malinahme die beiden Bereiche Datenschutz und
Datensicherheit tangiert. AuRRere deine Meinung tber die Abschaffung des Bargelds.

Dem Bargeld geht es an den Kragen Hewen (RGN {208]
Um gegen Schwarzgeld und Kriminalitat anzukampfen, fordern Wirtschaftsexperten i Teeet 8+ [ 2
erneut eine Abschaffung des Bargeldes. Doch selbst die Banken sehen das

skeptisch.

Mehr aus dem Web

» Osterreicher machen fir
Sommeruriaub 4,3 Milliarden
Euro locker

virterhafshiatt

inschaitsoiati.at}

» Okonom will Bargeld
abschaffen

diepresse.com)

» Angriffe auf das Bargeld
mehren sich
{diepresse.com)

» Rogoff gegen Rogoff «
DiePresse.com

(diepresse.com)

» G_eldvermdgen der
Osterreicher steigt auf 572
Milliarden Euro

(diepresse.comnt)

In einem vermeintlichen Geheimpapier der EU soll von einem Ende im Jahr 2018 die Rede
sein. Der deutsche Wirtschaftsweise Peter Bofinger fordert die deutsche Regierung in
einem _Spiegel™Interview auf, das Thema beim nachsten G-7-Gipfel zu behandeln. Miinzen
und Geldscheine sieht er angesichts der heutigen technischen Maglichkeiten als
Anachronismus®, Bargeld sollte man deshalb einfach abschaffen. Das ware auch ein
Schritt gegen Geldwasche und Kriminalitat. so die Argumentation, die ahnlich auch von
den US-Okonomen Kenneth Rogoff und Larry Summers zu héren ist. Bargeldloser
Zahlungsverkehr soll zudem die Wirtschaft ankurbeln. Laut EU-Kommission ist ein Viertel
der weltweiten Bargeldbestande Schwarzgeld.

http://www.kleinezeitung.at/k/ wirtschaft/4734279/Brisante-Forderung_Dem-Bargeld-geht-es-an-den-
Kragen
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MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
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Thema 4: Datenschutz und Datensicherheit
Aufgabenstellung 2

(A)

Formulardaten Diese Wortwolke aus Begriffen der IT-

SchutzPhishing Security, wie sie aus den Lernzielen fiir
Cookies

Software
Id diebstahlVertraulichket : ;
Zuggg?sisogrgﬁg Ifnv;g;fmg' das.ModuI IT-Security Fjes ECDL
Webseiten Passwor Lmks gebildet wurde, stellt einen guten
Vernichtung SISﬂatw g f Verschliisselung  Ausgangspunkt fiir dieses Thema dar.

belmD"'e""e"“dm"'g i Gefé’chéﬁﬂ - Beschreibe und erklare exemplarisch
BrowserNetwork ngmee""g e S Datonsichorhelt wichtige Begriffe dieser Wortwolke und

£§§$352§Netzwerk ate|enAccess ordne sie den Themen Datenschutz

Hacking Quaranténe Antiviren-Software Messaging und/oder Datensicherheit zu.
Betrug Information

(B)

T ——— Eine Biber-Aufgabe aus dem Jahr

i s 2014 befasste sich mit

1: bl dio Ziffern: der - Aussreisnummer ssammen sogenannten Prifbuchstaben, wie

e i e o P sie zur Vermeidung von Lese- bzw.
Ve = ; Schreibfehlern Verwendung finden.

Frgebnis e T—— Biber-Ausweis

0 7 14 21 28 1
1 8 15 22 29 R

Erik Musterbiber Erlautere die Sinnhaftigkeit dieser
ISRt MaRnahme, die auch in anderen
Kontexten (Kreditkarte,

2 9 16 23 30 W
3 10 17 24 31 A
4§ 11 18 25 32 G

1219 2 33 M " . .
6 13 20 27 34 3 i Mﬂ:&mm Sozialversicherungsnummer, ...)
L J Anwendung findet.
Schreibe den passenden Priifbuchstaben in den Biber-Ausweis!

Erstelle ein Programm in einer dir vertrauten Entwicklungsumgebung, das die
Ubereinstimmung der Ausweisnummer mit dem Priifouchstaben herstellt.

©

Bundesinstitut BIFIE — ist mehr als ein Schlagwort, nicht nur far
Maturierende.
Die sichere digitale (elektronische) Ubermittlung
I | e der Maturaaufgaben stellt eine grolRe

Bidungsforschung, Innovation & Entwickiung sicherheitstechnische Herausforderung dar.

des dstemeichischen Schulwesans

Angenommen, der Leiter des BIFIE tritt an dich heran, die Ubertragung und Speicherung der
digital vorliegenden Prifungsaufgaben ,sicher” an alle AHS Osterreichs zu tibermitteln.

Beurteile aus deiner Sicht Varianten fur eine Datentbertragung und Verwahrung der
Prifungsaufgaben an der Schule hinsichtlich Sicherheit, Aufwand und Kosten.
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MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
MUSTERBEISPIELE, ZUR DISKUSSION GESTELLT

Thema 5: Tabellenkalkulationsmodelle und Funktionen
Aufgabenstellung 1

(A)

Erklare an Hand der Visualisierung der 3N+1 Zahlenfolge
(Ulam-Folge, Collatz-Problem), bei der die Nachfolgezahl
halb so grof3 ist, wenn die vorangegangene Zahl gerade
ist, und im anderen Fall mit 3 multipliziert und anschlieRend
um 1 vergréR3ert wird.

Beispiel: 7,22,11,34,17,52,26,13,40,20,10,5,16,8,4,2,1.

Im Pseudocode sieht das Bildungsgesetz so aus:

Wiederhole
wenn Zahl gerade dann halbiere sie
sonst nimm sie mal 3 und fiige 1 hinzu

Die Folge endet, unabhangig von der Startzahl — wirklich immer? — bei 1, wobei die
Folgeglieder quasi eine Berg- und Talfahrt durchlaufen . Diese ,Ulam’s Vermutung® ist eines
der grofRen ungeltsten Probleme der Mathematik, an dem sich schon viele Mathematiker
versucht haben.

Demonstriere und visualisiere mit ausgewdahlten Funktionen der Funktionsbibliothek von MS-
Excel die Collatz-Folgen mit nicht allzugro3en Startzahlen.

(B)

1.0

Eine hochinteressante Zahlenfolge wird durch das
Bildungsgesetz x « r* x* (1 - x) beschrieben. Ohne
auf den mathematischen Hintergrund einzugehen, bietet
diese ,lterationsformel“ mit Startwerten zwischen 0 und

‘ 1 und der Konstanten bzw. dem Parameter r einen

10 15 20 25 30 35 3.60 3.70 is0  Uberraschenden Weg ins Chaos. Die Folgeglieder

Kontroliporameter o

werden in Anhangigkeit von r ab einem bestimmten
Wert unberechenbar und chaotisch.

d
I

Entwickle dieses ,Bifurkationsmodell“ mit dem
 Tabellenkalkulationsprogramm MS-Excel, erlautere die
11| dabei eingesetzten Hilfsmittel und demonstriere den
1 Weg ins Chaos*.
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Maturaballabrechnung - ein Versuch

Tabellenkalkulationsprogramme
werden nicht selten
missbréauchlich in Féllen
verwendet, in denen der
Einsatz eines
Datenbanksystems sinnvoller
ware.

In der Grafik links ist ein
grenzwertiger Fall angegeben,
mit dem die Abrechnung eines
Maturaballes automatisiert
werden soll. Die Maturierenden
verrichten unterschiedliche, mit
fixen Punkten vergebene
Dienste. MS-Excel soll dabei
unterstutzen, fir die einzelnen
Maturierenden automatisch die
Gesamtpunkte zu berechnen.

Schétze ein, wie sinnvoll eine diesbezugliche Realisierung in MS-Excel ist und versuche eine
Losung dieser Aufgabe.
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Thema 5: Tabellenkalkulationsmodelle und Funktionen
Aufgabenstellung 2

(A)
Ut Gy vl & Ein Tabellenkalkulationsprogramm wie MS-Excel kann viel
: mehr als nur in einer Tabelle ,kalkulieren®.

Es darf durchaus als Schweizer Messer der Software
bezeichnet werden.

Nicht zuletzt war es ein Tabellenkalkulationsprogramm
Visicalc, das noch vor der Einfihrung der Textverarbeitung
zu Beginn der 80-iger Jahre als die ,Killerapp“ am Personal
Computer galt.

[T
DT T Gl = DD 0=

r /3 Erlautere speziell das Konzept der Datentypen, im

‘ Q Speziellen des Datumtyps, der Zelladressierung, der

| B _umfangreichen Funktionsbibliothek sowie exemplarisch
Iﬁvﬁrt@: Tools zur automatisierten Datenanalyse und Visualisierung.

aj Fihre exemplarisch an, was mit MS-Excel mdglich ist.

Erstelle mit der Funktionsbibliothek von MS-Excel ein
zufalliges ,schachbrettartiges® Muster (8 x 8), bei dem
allerdings die weifl3en und schwarzen Felder etwas
durcheinander geraten sind, und auf3erdem die Gleichheit der
Anzahlen der schwarzen/weil3en Felder nicht gewahrleistet
ist.

Kalkuliere/Modelliere auf diese Weise die Verteilung der Anzahlen der Differenz von
Weild/Schwarz, die im Extremfall 64 sein, in Gliicksfallen aber auch 0 sein kann, wenn es
zuféallig gleich viele weil3e wie schwarze Felder gibt.
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Heutige professionelle Tabellenkalkulations- und
Datenbanksysteme fur Personal Computer haben
sowohl konkrete Gemeinsamkeiten in den
Funktionen als auch ,konzeptionelle* Ahnlichkeiten.
Dies trifft im Besonderen auf die Office-Software von
Microsoft, namlich MS-Excel und MS-Access zu, die
sehr gut aufeinander abgestimmt sind und einige
Gemeinsamkeiten aufweisen.

Denke dabei an die Fachbegriffe wie Tabellen,
Datenimport/Export, Pivotisieren, (S)Verweise
einerseits und andererseits an Konzepte wie Suchen,
Filtern, Sortieren, Gruppieren, Kreuztabellen und die
Abfragesprache SQL.

In der Praxis ist die Entscheidung fir das eine oder
andere machtige Werkzeug nicht immer einfach.
Nenne ein paar Kriterien fir Problemklassen, die
einmal ein Tabellenkalkulationssystem, das andere
Mal ein Datenbanksystem als das geeignetere
Werkzeug ausweisen.
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Thema 6: Datenbanksysteme — Modellierung und Abfragen

Aufgabenstellung 1
(A)
T —— Die Abrechnung der Dienstleistungen bei
i ; Maturaballen lasst sich auch digital
o v Ji| WENN{FINDEN[/334:1):K3:0)WENN[FINDEN(4;841):K40 . bewerkstelligen, allerdings bedarf es dazu
A E C_IDEFGH | ) X | geeigneter Werkzeuge und entsprechender
1 Name  Tatigkeiten Punkte
2 Bezeichnung | Kurzbezeichnung | Punkte Kompetenzen-
e ik s ] In der nebenstehenden Grafik ist ein
= - _— - - gescheiterter Erstversuch in MS-Excel
Sth Deko 0 5 angebildet, mit dem die Abrechnung

DK
8 KeS+A
5.6 D+5+K

automatisiert werden sollte.

Maturaballabrechnung - ein Versuch

Bringe die Daten so in Ordnung, dass mit den entsprechenden Funktionen eine
automatisierte Abrechnung erfolgen kann.

(B)

Die Daten sind zu normalisieren, das heisst Uiber ein ER-Modell mit zwei
Nachschlagetabellen (Schilerinnen, Dienste) und eine Tatigkeitstabelle in Verbindung zu
bringen. Die Tabellen sind in MS-Access zu importieren, wo sie grafisch in Beziehung zu
setzen sind. Anschlie3end ist eine nach den Namen geordnete Punkteliste zu erstellen.

(©)

Begriinde, warum obiges Modell einer Abrechnung — auch von der Anforderungsanalyse her
gesehen - nicht optimal ist und gib Verbesserungsvorschlage an.
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Thema 6: Datenbanksysteme — Modellierung und Abfragen

Aufgabenstellung 2
(A)
localhost absolventen schueler
schueler <-> schueler_klasse <-> klassen
Anzeigen = # Struktur L] SQL . Suche 3¢ Einfigen  [=* Exportier s id s id k id k id
# Spalte Typ Kollation Attribute Null Standard Extra
M 1sid nt(11) Nein keinfe)  AUTO_INCREMENT
~1 2 s_name varchar(50) uifd_unicode ci Nein
3 s_vn varchar(50) utf8_unicode_ci Nein 7 localhost - @ absolventen B schueler_Klasse
| 4 s gebdat date Nein
1 5 s_sex varchar(1) utf8_unicode_ci Nein El Anzeigen W Struktur LJ saL 4 Su
1 Alle auswahlen / Auswah! entfemen markierte | Anzeige &l Snatts Typ Kollation jribite) Mull| Stans
= [ 1sid int(11) Nein # Spalte Typ Kollation A
= Druc cht &F Beziehungsibersicht & Tabellenstruktur analys — ; g
= Druckansicht &g Beziehungstbersicht g Tabellenstruktur maysu 5 kid int(11) Fioim 1 kid int(1)
3 Spalte(n) einfligen @ An das Ende der Tabelle ¢ An Gen sunang uer 1avene '

2 k_klasse  varchar(2) utfd_unicode_ci

3 k_schuljahr varchar(9) utf8_unicode_ci

Die Namen und Geburtsdaten aller Schilerinnen und Schiler des Gymnasiums Voélkermarkt
liegen, beginnend mit dem Geburtsjahr 1965, seit kurzem digitalisiert, tabellarisch strukturiert
und normalisiert in einer MySQL-Datenbank vor.

Siehe oben die schematische Darstellung der Tabellen.

Erlautere an Hand dieser Datenbank wesentliche datenbanktechnische Grundbegriffe.

Fuhre SQL-Abfragen durch, die

1) alle Schilerinnen und Schiiler ausgibt, die am 29.2. geboren sind,

2) alle Absolventinnen und Absolventen des zweiten Maturajahrganges ,1973_1974
inklusive Klassenbezeichnungen anzeigt,

3) die (Verteilung der) Anzahl der Schiilerinnen und Schiiler aller bisherigen Klassen ausgibt.

(B)

Die Datenbank soll um die unterrichtenden Lehrerinnen und
Lehrer der bereits ca. 1300 (!) erfassten Klassen erweitert
werden.

[PRPPRTN

dreow Links in der Faksimile ist die Lehrerliste der 1. Klasse aus dem
' Jahr 1965 abgebildet.

cinles, o | Erlautere und begrinde, welche Anderungen am Datenmodell
: durchgefuhrt werden missen, wenn von den Lehrerinnen und
“~ | Lehrern Namen, Klasse und die von ihnen in dieser Klasse
———1+ — unterrichteten Facher erfasst werden sollen.
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Fuhre verschiedene Sichten (Anwendungsfalle bzw. use cases) bezulglich dieser Datenbank
bzw. dieses Datenbestandes an und diskutiere den Nutzwert und das Interesse an diesem
Datenbestand aus der Perspektive verschiedener Benutzergruppen wie

e Schilerinnen und Schiler, Restaurea (cmpafind)

e Absolventeninnen und Absolventen,

e Lehrerschatft, % ‘l %
e Direktion und Schulverwaltung, -
e Schulbehérde,

e Bildungsministerium.

Begriinde, wann und warum es mit diesem (personenbezogenen) Datenbestand zu
Problemen mit dem Datenschutz kommen kann.

Erortere, wie man diesen datenschutzrechtlichen Herausforderungen begegnen kénnte.
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Thema 7: Algorithmen und Programmierung

Aufgabenstellung 1

(A)

Dieses mehr als 30 Jahre alte Blockschaubild zur Darstellung eines Algorithmus ,Spiegeln®,
der einen Text spiegelt, verweist auf einige elementare zeitlose Programmierkonzepte, die in
allen héheren Programmiersprachen abgebildet sind. Erkléare exemplarisch
(Sprach)Konzepte, die zur Umsetzung in ein lauffahiges Programm notwendig sind.

(B)

Die binare Darstellung der heurigen Jahreszahl 2015 ist zuféllig symmetrisch und lautet
,11111011111%. Man nennt dies ein Palindrom.

Entwickle eine Handlungsvorschrift, die nach Eingabe eines Bitmusters automatisch erkennt,
ob es sich um ein Palindrom handelt und setze diesen Algorithmus in einer dir gelaufigen
Entwicklungsumgebung in ein (lauffahiges) Programm um.
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In der renommierten Zeitschrift ,Die Zeit* lautet die Uberschrift eines Artikels zu
Programmiersprachen ,Reden Sie mit Ihrem Computer*.

Ein bekannter Informatiker hat gesagt, dass ein Problem erst dann richtig verstanden wurde,
wenn man es programmieren kann. Nimm dazu Stellung.

PROGRAMMIERSPRACHEN

Reden Sie mit lhrem Computer?

Wenn Mensch und Maschine aneinander vorbeireden,
kann das schon an der Definition von Sprache liegen. Denn
Code ist eben nicht wie Franzoésisch oder Chinesisch.

VON GERO VON RANDOW

3. Juni 2014 13:56 Uhr 50 Kommentare | %

In Maschinen bauen wir immer ein Stuck von uns selbst mit ein, meint ZEIT-Redakteur Gero von Randow
61. Und das hat berraschende Effekte. | © Nicole Sturz/Cornelia Pfiuger

Es gibt scheinbar abstrakte Fragen, die von hochst praktischer Bedeutung sind. Zu
diesen Fragen gehort die, ob Programmiersprachen itiberhaupt Sprachen sind.

Quelle: http://www.zeit.de/wissen/2014-06/programmiersprache-computersprache-
software/komplettansicht
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Thema 7: Algorithmen und Programmierung

Aufgabenstellung 2
(A)

Ein Algorithmus ist, grob gesprochen, eine Handlungsanleitung, die so genau beschrieben
wird, dass sie auch von einem Computer als Programm ausgefiihrt werden kann. Diese
Anleitung muf3 in einer (formalen) Programmiersprache geschrieben (codiert) werden.
AnschlieRend muss der Code in eine fir den Computer ausfihrbare Sprache auf der Ebene
von zwei Zustanden (Bitmuster) Ubersetzt/interpretiert/kompiliert werden.

(o ) T : = : : .
: : . % Euldidischer Algorithmes =l O3 | ? BTN P | S X 3
Eingabead : ; i ; ; : Der: eldsche [Algorithmus | ;
: : : it &M : o ; gt ; = gine Moalickkei
Wiederhole solangeal=b : : : : ; : Pt e
5 . . 285 m . . P . . Sf0hlen R DESTMME
\ ‘ash : - -5 Rechonerfobren: - vor mebrals -
R N T L B . B e .....4:"-“:.1;,;(_-,.{1@.5!4..'r.f!'.-.:..
B \ iy berechoe goT ; ounded 3
: " E g % A e Euklid :lebte  ageldn o 300 v.Chr, -
-3=4-b . b=b-3: : goder gemersamer eler von L.hfm“_rﬂ P 42 w({l:’ﬁ(ﬁ'l Mithewotiter il
3 . : ¥ 1 : i - ; ;-_1: ;-.v; dieses Verfakron :mu' der

Erklare an Hand des klassischen Euklid’schen Algorithmus, der zum grof3ten gemeinsamen
Teiler zweier naturlicher Zahlen fuihrt, die grundlegenden Konzepte der Programmierung.

Gib mindestens ein Problem aus der realen Welt an, das algorithmisch nicht gelést werden
kann.

(B)

Entwickle, implementiere und demonstriere den Euklid’schen Algorithmus zur Ermittlung des
groRten gemeinsamen Teilers zweier Zahlen in einer dir gelaufigen Entwicklungsumgebung
bzw. Programmiersprache.
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(C) Nimm zum folgenden Artikel auf futurezone.at vom 8.2.2012 Stellung.

futurezone

OGY NEws

Ne¥Zpblitik B2B Produkte Digital Life Science Meinung Games Apps Starl
Algorithmen bestimmen unser Leben

£ Letztes Update=m 08.02.12, 09:23 == Mzil =n die Redaktion

m Kaum jemand ist sich bewusst, wieviel im Alltag
eigentlich durch mathematische Formeln bestimmt
#lgorithmen wird. Dabei dominieren Algorithmen neben unserem
bestimmen unser - = > 3 &
Fhba Konsumverhalten mittlerweile auch die Finanzmarkie.
Stefan Szeider und Helmut Veith forschen an der TU Wien
KOMMENTARE () an solchen Algoerithmen. Im Gesprach mit der futurezone
erzahlen die beiden, wieso Facebook Nachrichten vor uns
versteckt und ob der Turing-Test jemals bestanden
werden kann.

MEHR ZUM THEMA

4 MATHEMATIK TUWIEN

Jeder. der einmal bei Amazon ein Buch gekauft hat, kennt das: die
Empfehlungen sind oft dermaBen verlockend. dass der
Warenkorb plétzliich uny einige Artikel l3nger wird. Aber wieso
scheint Amazon unsere Vorlieben dermafBen gut zu kennen? Der
Grund dafur ist simpel — Algorithmen. also clevere
Computerprogramme. Nahezu alles, was online erscheint, wird

durch teilweise simple. oft aber auch sehr durchdachte
Algorithmen bestimmt. Algorithmen dienen aber nicht nur zur
Optimierung von Webseiten. Unter anderem helfen sie im

Algorithmen Zusammenspiel mit der formalen Logik auch bei schwierigen
tezt'mme" ReEeel Aufgaben wie Bugs in anderen Computerprogrammen zu finden
epen

oder eine Routenplanung zu optimieren. Kaum jemandem ist
bewusst. wie viele Bereiche unseres Alltags durch Algorithmen

KOMMENTARE [} 3
bestimmt werden.
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Thema 8: Simulationen, Animationen und Zufall
Aufgabenstellung 1

(A)

Es gibt keine Zufélle, nur mehr oder weniger selten auftretende
DER SPIEGEL Ereignisse.
Das mathematische Gebiet der Stochastik beschéftigt sich
intensiv mit der formelmaRigen Berechnung von
Wahrscheinlichkeiten und statistischen Modellen bzw.
Verteilungen, wahrend es mit der Rechenkraft von Computern
moglich ist, viele (Elementar)Ereignisse zu simulieren, ihre
Kombinationen zu zéhlen und damit Wahrscheinlichkeiten zu
(be)rechnen sowie Verteilungen zu visualisieren.
Pseudozufallsgeneratoren, die in fast jeder

Prinzip Zufall

s eb ik atatin b b ts Entwicklungsumgebung implementiert sind und mathematisch

des Unwahrscheinlichen

generierte Zufallszahlen liefern, sind die Basis flr Simulationen.
Fuhre exemplarisch ein Beispiel an, wie Zufall und
Zufallsfunktionen entweder auf der Spielwiese von MS-Excel (auch in Kombination mit Visual
Basic for Applications) oder in der visuellen Entwicklungsumgebung Scratch simuliert,
visualisiert und/oder animiert werden kdnnen.

(B)

Wende die Technik der Pseudozufallszahlen und
G | UC kW un SCh | das Konzept der Modellierung auf das so genannte
~Geburtstagsparadoxon® an.
Laut Wikipedia ist dies ein Beispiel daflir, dass
bestimmte Wahrscheinlichkeiten (und auch Zufélle)
intuitiv haufig falsch geschéatzt werden. ,,Befinden
sich in einem Raum mindestens 23 Personen, dann
ist die Chance, dass zwei oder mehr dieser
Personen am gleichen Tag (ohne Beachtung des
Jahrganges) Geburtstag haben, gréer als 50%“

Verifiziere und veranschauliche diese Aussage durch Simulation.
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Die Durchfiihrung der neuen mindlichen Reifeprifung
wird zum Lottospiel, bei dem aus den Themenkdérben
gezogen wird.

Du versuchst die Schulleitung zu Uberzeugen, dass es
Sinn machen wirde, die Themenauslosung mit
Computerunterstitzung durchzufihren.

Pseudozufallszahlen und zahlreiche
Entwicklungsumgebungen und dein Knowhow lassen
viele Lésungen und Implementierungsvarianten zu.

Analysiere die Anforderungen an dieses System und l6se dieses Problem prototypisch in
einer dir vertrauten Entwicklungsumgebung, um es der Schulleitung schmackhatft zu
machen.

Denke nach, welche Argumente gegen eine digitale Auslosung sprechen kénnten und stelle
diese zur Diskussion.
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Thema 8: Simulationen, Animationen und Zufall
Aufgabenstellung 2

(A)

Die Osterreichische Variante des Glucksspiels
EBI IOZAHLEN 6 AUS 45 ,LOTTO" sieht — ohne Zusatzzahl — die
physikalisch zufallige Auswahl von 6
verschiedenen Kugeln von 45 mit 1 bis 45
durchnummerierten Kugeln vor.

Eine digitale Simulation einer Lottoziehung lasst
sich in Abhangigkeit vom Programmierwerkzeug
und den zur Verfigung gestellten abstrakten
Datentypen auf verschiedene Arten modellieren
und implementieren.

Fuhre zwei unterschiedliche Lésungsansatze an und beschreibe die verwendeten
Algorithmen und Datenstrukturen.

(B)

3 Wahrend die Ziehung der Gewinnzahlen nach
einem physikalischen Zufallsprinzip erfolgt, sind
die Millionen Zufallstipps, die zweimal wochentlich
abgegeben werden, in den meisten Fallen
computergeneriert.

Entwickle bevorzugterweise in MS-Excel einen
Lottozahlengenerator, der wie in der Abbildung
links 12 Zufalltipps erzeugt.

ATCA1ZA%0
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Diese beiden Grafiken stellen das grafische Ausgangsmaterial fir eine Animation dar.

. \ 2 o]

-
A
' . |

e LEHS & Sl G
TR TRl
o AW L RS

Eine Animation soll aus einem automatischen Bildwechsel bestehen. Die Losung dieses
Problems héngt auch davon ab, ob die Lésung webbasiert (also in einem Browser Uber das
Internet) laufen soll oder ob es eine lokale Anwendung sein soll.

Analysiere verschiedene Varianten und (Entwicklungs)Werkzeuge, entscheide dich fiir eine
webbasierte und eine lokale Lésung und differenziere nach Aufwand.
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Thema 9: (Automatische) Text- und Bildverarbeitung
Aufgabenstellung 1

(A)

Gib einen Uberblick Uber Text- und Grafikformate, wie sie auf Dateiebene verwendet
werden. Beschreibe und erlautere in diesem Zusammenhang folgende Akronyme fir
Dateitypen: *.txt, *.csv, *.rtf, *.doc, *.docx, *.htm, *.html, *.jpg, *.gif, *.png.

Erklare, welche Rolle pdf-Dateien spielen.

(B)
_ y 5 MS-Excel bietet in seiner Funktionsbibliothek
i Todnohmoriiste einige nitzliche Textfunktionen an.
B o | =LINKS(Textinhalt;FINDEN(“*”’; WECHSELN
T (GLATTEN(TextInhalt)&? ?;? ?;24?;3))-1)
& |Krauss Kotsch Thon Ledfert Dachaver Krammer
Stelzer Schmit Rudalph .
e e oy Schmit Rudolph In dieser komplexen Formel von verketteten
B e Funktionen findet sich ein Zusammenspiel von
B |Enden Kn K Walf . . . . -
micete Kzl vier Textfunktionen, die aus einem Text die ersten
§ | M Schnesder Miller Laukoetter Kurze Paul )
Boil-Edsimarn k r A
10 RaLchus\foar:’aﬁn:g’e Ball-Edalmann Krammer Rauch 3 Worter eXtrahIert
Paul Dachauer Dachauer Die ersten drei
11 |Liedike Faul Dachauer Dachauer
12 Thon Miller Kunze Dr.Fiterer  Thon Moller Kunze Warter werden
13 |Haarb Schneider Gross Padl  Haarb Schaeider Gross Si{h er separie rt ) ) ) ) )
= Demonstriere diese Funktion und analysiere sie.

Ein Trick dabei ist, dass Uber den Operator ,&“ an das Ende des Inhalts ein Leerzeichen
gesetzt wird, was zur Folge hat, dass auch auf das letzte Wort ein Leerzeichen folgt.

Mit WECHSELN werden alle Leerzeichen durch A ersetzt. Die Funktion FINDEN findet die
Position des dritten Leerzeichens im Text.

Wende eine vereinfachte Funktion auf die Mehrfach-Vornamen aller bisherigen Schilerinnen
des Gymnasiums an (Daten liegen im Prifungsordner) und extrahiere nurdieersten
Vornamen. Erstelle eine TOP-Ten-Liste aller Vornamen.

(©

Beschreibe, was du mit dieser
Gegeniberstellung zweier
Grafiken

(Quelle:
http://www.kunstaufraeumen.ch/sh
op/shop.htm des Schweizer
»Aufraum“-Klnstlers Urs Wehrli) in
Verbindung bringst bzw. was das
mit Informatik zu tun hat.

Hinweis: Denke dabei beispielsweise an verlustfreie Komprimierung bei Grafikformaten oder
die Gruppierung von umfangreichen Daten.
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Thema 9: (Automatische) Text- und Bildverarbeitung
Aufgabenstellung 2

(A)

Erklare, wie ein Computer Bilder speichert und verarbeitet, wo er angeblich doch nur
.rechnen® kann. Erlautere was es mit Pixel- und Vektorgrafik, Farbmodellen (RGB und
CMYK), Farbtiefe, dem Ebenenkonzept und Bildeffekten auf sich hat.

(B)

Ein anschauliches Beispiel von automatisierter Textverarbeitung ist die Erstellung eines
Shemc o I Eronie 214 g ~>erienbriefes”. Dieser Dienst,

o ¢ & TTETT der,personalisierte” Briefe
B e © & auf Basis von strukturierten
= Daten wie Name oder
e e Anschrift ermdglicht, ist
s = Bestandteil von Office-

- -+« Software wie z.B. der
R ~~ Textverarbeitung MS-Word
. © " oder aber auch von MS-

Access.

In der Bezeichnungsweise von Microsoft handelt es sich um ein Zusammenspiel von
»,Hauptdokument” (der Brief) und ,Datenquelle®, die strukturiert als Tabelle mit
Feldbezeichnungen (Uberschriften) vorliegen muss.

Im Prifungsordner liegen die Daten des Biber-Bewerbes der Informatik im CSV-Format
(biber2014.csv) und eine Vorlage fir eine Urkunde vor.

Alle Teilnehmerinnen und Teilnehmer sollen eine personalisierte Biber-Urkunde erhalten, die
neben der Anrede und dem Namen auch den Rang (Platz) ausweist.

Demonstriere das Verfahren zur Erstellung der personalisierten Biberurkunden.
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Es ist fur viele verwunderlich, dass Computer, die extrem
schnell rechnen kénnen und den Menschen dabei haushoch
uberlegen sind, sich bei der ,Bilderkennung” so schwer tun.

Wahlen Sie alle Bilder mit Bier
aus.

Alledings hat ,Bilderkennung® gerade in der letzten Zeit sehr
grofRe Fortschritte gemacht.

Der URL-Shortener Dienst von Google http://qoo.gl nutzt
neuerdings als Captcha (Completely Automated Public Turing
test to tell Computers and Humans Apart) eine
Bilderkennungssoftware, um sicherzustellen, dass es kein
Robot (ein Programm, ein Algorithmus) ist, der diesen Dienst
in Anspruch nimmt, sondern ein Mensch, der das besser
kann.

Diskutiere die unterschiedlichen Fahigkeiten von Mensch und Computer und versuche im
Speziellen zu erklaren, warum es fur Computer so schwer ist, einen lachenden von einem
.weinenden (!)* Smiley zu unterscheiden.
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Thema 10: Zdhlen, Auswerten und Visualisieren
Aufgabenstellung 1

(A)

In der Menschheitsgeschichte hat sich das (abstrakte) Rechnen in der Mathematik aus dem
einfachen (konkreten) Zahlen von Gegenstanden heraus entwickelt. Die Vorlaufer der ersten
Computer waren demnach auch nichts anderes als
Zahl- und Rechenmaschinen.

e .&.p‘.;.;r_ :} Zahle exemplarisch auf und demonstriere, welche
- >~ ﬁ#, A Zahlmethoden es auf Ebene einer
o ot ot ot o f“"ﬁ#w Tabellenkalkulation (Z&hlfunktionen), in einer
e o iehsiuieieded NONEren Programmiersprache (Konzept einer
Mw At 7 2hlanweisung) und auf Datenbankebene (z.B.
o A’:-‘ o ot ot o y*‘ Gruppierung in der Abfragespreche SQL) gibt.
y of o r o qe

(B) Analysiere dieses HTML-Dokument und demonstriere seine Wirkungsweise.

<html>
<script type='text/javascript'>
function time () {
i++;
document.sekundenzaehler.zeit.value = i + " sek.";
}
var 1=0;
setInterval ("time () ',1000);
</script>

<form name="sekundenzaehler">

<input name="zeit" size="10" readonly="readonly" />
</form>
</html>

©

In der im Prifungsordner liegenden CSV-Datei liegen -
natdrlich anonymisiert - brisante Daten vor, namlich die
Fehlstunden der Schulerinnen und Schiler eines fiktiven
Gymnasiums in einem bestimmten Zeitraum.

Vermerk zur Schullaufbahn: - - -
Versdumnisse: 10336 Stunden (entschuldigt)

Das digitale Klassenbuch macht es méglich.

Q Analysiere dieses Zahlenwerk mit einem geeigneten
Softwarewerkzeug.

Interpretiere die Ergebnisse, bevorzugterweise an Hand eines Diagrammes.

Bewerte und diskutiere, wie mit den Fehlstundendaten von und an Schulen grundsatzlich
umgegangen werden soll.
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Thema 10: Zdhlen, Auswerten und Visualisieren

Aufgabenstellung 2

(A)
- Wenn man wirklich verstehen will, wie ein Computer
' FOgram funktioniert, kommt man um das Modell eines Computers als
182 7 | .Registermaschine“ nicht herum. Das Faszinierende dabei ist,
dass alles was berechenbar ist und ein Computer berechnen
imp 4 2 kann, mit diesem Modellcomputer méglich ist.
slp 3 Er kann nur auf- und abwarts z&hlen (Befehle inc und dec),
dec ? 4 zu einer beliebigen Speicherstelle springen (Befehl jmp) und
nachschauen, ob in einer Speicherzelle (Register) der Wert 0
mc | 5 (isz — is zero) steht. Zusatzlich gibt es noch den Befehl stp fur
o den Programmstopp.
jmp 1 b
] Erklare diesen Modellcomputer an Hand des in den 80-iger
Jahren popularen ,Streichholzcomputers® und programmiere
U einen Countdown-Zahler.
(B)
A B ¢ o efrewl i ctunorarstuyvw x DerBiber-Bewerb der Informatik
1 Gruppe  Vorname Nachname  Klasse  Bew Eiscr Falle Falscleb Nur Bibe FlussFunk Suar WelZahn Am  Draw Get¢ Lisas Stad Viel¢Bonus Punkte .
2 Benjamin  Simon Benetik 28 662626333393 444440 ¥ erd aUCh an unserer SChUIe
3Bememin UsuaSoptie Bochet A 6 6 6 2 66 093393444444 % durchgefihrt. Im November 2014
4 Benjamin  Benjamin Franz Bozic 0 6 62666 933399444040 ¥ H .
5 (Benjamin  Carolyn-Marie Brenic  1E 6 6 6 6 669393 93444444 )4] ha.ben VIEIe SChUIethnen daran
§ Bejain. Betina Bewald D 6 62256 6393339444444 8 teilgenommen und die Aufgaben
7 Benjamin  LisaMaria Butej 0 6 6 6 6 6 6 933990404440 ¥ H H H
8 Benjamin  Florian Giacomo Cajomann~ 2C 6 6 6 6 6 699399 95404444 ¥ mit Ur?te.rSCh.led“Chem.
9 gerjamin Marlens Gomm I 62262293039 09444444 % Schwierigkeitsgrad mit
10 Benjamin  Leonie Comadi 1€ 6622629300995 004400 ¥ H H =
11 Benjamin  Irina-Adelina Cute 1 622 066 9033939000000 ¥ ur:]terSChled_“Chen_] ErfOIg gGIOSt'
12 Benjamin. Chrtne Dethmam® 6 62 6663 933993444044 % Die Ergebnisdatei liegt im
13 Benjemin  Dominik Julian Dreier i3 6 62 666 933393424044 ¥ . H _
14 Benjamin  Michelle Drobesch 6 6 622693339 9444444 ¥ PrUfungsordner Im EXCGI Format
15 Benjamin  Ramona Enzi X 6666669 93993444004 ¥ VOor.

a) Ermittle die Gesamtpunktezahlen, fertige vom Benjamin-Bewerb eine TOP-Ten-Liste an
und bereite diese mit Rang, Namen und Klasse in einem Format auf, das auch im Web

veroffentlicht werden kann.

b) Visualisiere durch bedingte Formatierung und Zellverkleinerung die Klassenerfolge.
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MS-Excel-Format.

Im Rahmen der ersten Zentralmatura
aus Mathematik wurden den ca. 17200
Maturierenden 24 so genannte Typ | —
Aufgaben gestellt, die ,richtig” [r] oder
Jfalsch® [f] beantwortet wurden.

Dem BIFIE ist es (natlrlich nur fiktiv ...)
gelungen, die Auswertungen zentral zu
erfassen, so wie es dem Prifer gelungen
ist, an diese Daten heranzukommen
(fiktiv ...). Diese stehen nun - natirlich
anonymisiert - im Prufungsorder zur
Verfligung, und zwar in Form von 17200

Werte diesen Datenbestand hinsichtlich der Aufgabenschwierigkeiten aus, und erstelle eine
Erfolgsstatistik (Punkteverteilung von 0 — 24) der Maturierenden, in der ersichtlich ist,
wieviele Schulerinnen und Schiler 0,1,2,3, ... 24 Punkte erreicht haben.

Dieses Szenario ist natirlich (noch) frei erfunden. Gib eine Stellungnahme dartber ab,
welchen Sinn so ein Datenbestand im Sinne von ,Big Data“ hatte und welchen Nutzen
Bildungsverantwortliche und auch Maturierende von dieser Art von ,learning analytics” (Big

Data im Bildungsbereich) hétte.

Wo Licht ist, ist aber auch Schatten. Versuche zu erklaren, was damit gemeint ist.
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Thema 11: Suchen und Sortieren

Aufgabenstellung 1

(A)

Sortieren und Suchen sind ein Kerngeschéft von
Selection Sort Informatiksystemen. Computer sind laufend damit beschéftigt,
Sorted Daten zu ordnen, um sie schneller zu finden.

o Erlautere in diesem Zusammenhang die Sortieralgorithmen
hhh »oelection Sort“ (Auswahlsortierverfahren) und Insert Sort

(Einflgesortierverfahren).

Zeige, dass diese Algorithmen auf die Basisoperationen
,Vvergleichen® und (gezieltes) ,Vertauschen® von Inhalten zurtickzufiihren sind.
Demonstriere den Tausch der Inhalte zweier Variablen ,auf Knopfdruck® in einer dir
gelaufigen Entwicklungsumgebung.

(B)
y2axtd + b2 o+ d . Fdrdas Suchen von Nullstellen von (mathematischen)
e e e, FUNktionen gibt es einige Algorithmen und

- s Iterationsformeln.
: ' N Verwende die im Prufungsordner liegende MS-Excel
e : Datei, um einen halbautomatischen Zugang zum
. ; Auffinden von Nullstellen, in diesem Fall die Methode
der Intervallschachtelung, einer Polynomfunktion 3.
Ordnung zu erlautern.
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Roboter Alan sortiert Baumstamme.

Aber wir wissen nicht mehr genau,
wie er programmiert wurde.

Auf dem Boden liegen
mehrere Baumstamme
von unterschiedlicher Lange.

Bei dieser einem Biber-Bewerb der Informatik angelehnten Aufgabe sollen die Baumstdmme
(1,2,3,4,5,6) der Lange nach absteigend sortiert auf die Rampe gebracht werden.

Beschreibe an Hand eines Pseudocodes ein Verfahren, wie Alan programmiert werden
muss, um diese Aufgabe zu erfllen..

Berlicksichtige dabei, dass Alan blind ist und nicht mit einem Blick die Lange aller Baume
erfasst, sondern immer nur zwei Baustdmme miteinander vergleichen kann.
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Thema 11: Suchen und Sortieren

Aufgabenstellung 2

(A)

Demonstriere an Hand des Betriebssystems

. Windows und der Office Software exemplarisch,
wie die Entwickler dieses Systems das Sortieren
und Suchen (z.B. von Dateien und Texten)
automatisiert haben.

Ein Spezialfall einer Suche ist die Suche nach Viren bzw. Virenmustern/signaturen.
Erklare wie Algorithmen von Antivirenprogrammen Schadprogramme finden kénnen.

(B)

Im Prifungsordner befindet sich eine Datei mit der Bezeichnung ,fehlstunden.csv®.

Importiere diese in die Office-Software MS-Excel und benutze diese Rohdaten fir die

folgende Aufgabe:

Boxplot Erklarung Es ist ein Boxplot zur Veranschaulichung der
Verteilung der Fehlstunden einer Schule zu
erstellen.

Als Vorbereitung dazu sind zwei VBA-Programme
zu entwickeln, die die Fehlstunden

1) nach der Bubble-Sort Methode absteigend

l:l l sortiert
Minimum 2) wieder durchmischt (es gibt im Funktionsumfang
von Excel leider keine ,Mischfunktion®).

Fur die Berechnung des Maximums, Minimums und der ,,Quartile“ duirfen auch Excel-
Funktionen herangezogen werden.
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Folgende Aufgabe ist der Biber-Aufgabensammlung des Jahres 2014 entnommen und hat
vordergrindig wenig mit Informatik zu tun, oder doch?

Eine feierliche Zeremonie besteht aus einzelnen Aktionen. die unbedingt in der richtigen Reihenfolge
cdurchzufiihren sind. Links siehst du die Bestandteile einer Zeremonie. Ein Pfeil von einer ersten
Aktion zu einer zweiten bedeutet . dass die erste vor der zweiten stattfinden muss. Zumn Beispiel muss
der Chorgesang vor dem Trommelwirbel und der langen Rede stattfinden. Plane eine Zeremonie!

[Chorgesang] | Preisverleihung |

[ Feuerwerk ]

\ [ Preisverleihung ]

: [Lange Rede | [ Danksagung | [ Danksagung ]

[ Trommelwirbel | \ / [ Pande Rede ]
l | = = I [ Trommelwirbel ]

[ Tanzeinlage | I ( Chorgesang )

[ Fanfare ]

[ Tanzeinlage ]

Erklare, welche Beziige es zur Informatik gibt. Denk dabei auch an ,Protokolle” oder an
scheinbar einfache Ablaufe mit zwingender Einhaltung von Reihenfolgen.
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Thema 12: Automaten und klasse Objekte
Aufgabenstellung 1

(A)

Objektorientierung - Die Philosophie ,Objekte” sind nicht nur in der gegenstandlichen,

realen Welt allgegenwartig, sondern spielen in der
Eine uralte geniale |dee - die Objektorientierun Informatik eine groBe Rolle. von sogenannter
»Objektorientierung® ist die Rede, einem

Betrachten wir etwas ,/ ' ‘
Beim Versuch, das Objekt zu beschreiben . . .
i W 2 Hmtogoree \ & ,Paradigma, ohne das die Entwicklung von

Was hat das Objekt? komplexer Software wie zum Beispiel graphischen,

Dl ereignisgesteuerten GUIs (graphischen
arbe SEIN . L. i
54 Benutzeroberflachen) nur schwer méglich ist.

Was tut oder kann das Objekt ?

Es reit uns aus dem Schiaf METHODEN (Events)
Es zeigt uns die Zeitan TUN

Es tickt.

MS Windows 98 fiir Einsteiger

Begib dich auf einen kursorischen Streifzug durch die Windows-Welt, beginnend mit dem
Desktop, Uber Objekte in Textverarbeitungs- und Bildbearbeitungssoftware, etc.

(B)

Ein Klassiker unter den ,Spielautomaten”
ist wohl der sogenannte ,Einarmige
Bandit”, dessen Bezeichnung aus dem
mechanischen Zeitalter herriihrt, in dem
statt Tastendruck ein Hebel betatigt
werden muss, um drei Walzen in Gang
zu setzen, die in einem zufalligen
Endzustand drei (un)giinstige Symbole
anzeigt.

~ Einarmiger Bandit ]

/17 17]

] 2 Coins
einwerfen

S hubee vock 13 ol
| ke s s e el b B, o ot Sl oo,

Spiel beenden
JACKPOT!

Entwickle einen einfachen einarmigen Banditen in einer dir gelaufigen
Entwicklungsumgebung (vornehmlich in Scratch oder MS-Excel).
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Reflektiere den objektorientierten Zugang am Beispiel von zwei Listen (listboxes) in VBA.
Erlautere die verwendeten Objekte, ihre Eigenschaften und Methoden sowie das Konzept
der Ereignissteuerung und der Botschaften.

Sﬁ‘f

-
CET TR

<« <«

Private Sub cmdMowveSelRight Click()

'*Variable Declaration

Dim iCnt As Integexr

'Move Selected Items from Listboxl to Listbox2
For iCnt = 0 To Me.ListBoxl.ListCcocunt — 1
If Me.ListBoxl.Selected {(iCnt) = True Then

Me.ListBoxZ.AddItem Me.ListBoxl.List (iCnt)

End If

Next

For iCnt - = Me.ListBoxli.ListCount: — 1 To O Step -1
If Me.ListBoxl.Selected(iCnt) = True Then

Me.lListBoxl.Removeltem iCnt
End If
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Thema 12: Automaten und klasse Objekte
Aufgabenstellung 2

(A)

Automatische Streichholzspiele mit dem Know-How-Computer lassen sich einfach
automatisieren.

Der sogenannte Know-How-Computer war in den 90-iger Jahren ein beliebtes didaktisches
Werkzeug, um die Arbeitsweise von Computern als ,Registermaschine® (ist Teil der
theoretischen Informatik und der Theorie Giber Automaten) zu visualisieren.

Das Additionsprogramm in obiger Grafik ist in ein endlos automatisch ablaufendes
B Programm so zu andern, dass es

Pl — — e.,.m owemesser - vechselweise das Register 1 (R1) und
- [ Recister 2 (R2) bis n Streichholzer

imp 4
Rucksetzen

% 1
well & — hochzahlen lasst, d.h. ein Streichholz mehr
: 2 m in R1 bedingt eines in R2 weniger und
W umgekehrt.

B oA w N -

imp 1 Pragramm ney

~ m

Zsile ainfiigen

Erlautere auch, was dieser Modellcomputer mit aktuellen Computern gemeinsam hat.

(B)

Vergleiche die unterschiedlichen Zugénge zur Ereignissteuerung und ausgewahlten
Objekten in den Entwicklungsumgebungen VBA, Scratch und Javascript am Beispiel eines
einfachen Zéahlers, der um eins weiterzahlt, wenn ein Button angeklickt wurde. Zuséatzlich
werden die angezeigten (natirlichen) Zahlen in einer Datenstruktur Liste/Array gespeichert.
Einfache Varianten liegen im vorbereiteten Prifungsordner als zaehlen.xlsm, zaehlen.sb und
zaehlen.html bereit.

Vergleiche und erlautere exemplarisch das Konzept von Objekten, deren Eigenschaften,
Methoden und deren Kommunikation (Senden von Botschaften).
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Eine Biber Aufgabe aus dem Jahr 2011 basiert auf einer von vielen Spielformen von
sogenannten ,zellularen Automaten®.
Lose dieses Problem (Ist A,B,C oder D richtig?) und erlautere deine Uberlegungen.

Badezimmer kacheln
Kachelfreund renoviert sein Badezimmer und verlegt schwarze und weie Kacheln. Dabei

will er je drei nebeneinander liegende Kacheln und die Kachel in der Mitte darunter
ausschlieBlich nach bestimmten Mustern verlegen. Nur die folgenden acht Kachelmuster

Der etwas eigenwillige Kachelfreund hat nun an vier Stellen im Bad bereits Kacheln verlegt.
Dabei hat er, wie unten zu sehen ist, immer drei Kachelpositionen frei gelassen. Schon jetzt
ist klar, dass es an einer Stelle NICHT mehr méglich ist, die drei freien Positionen so mit
Kacheln zu fallen, dass die Kachelmuster eingehalten werden.

An welcher Stelle?
' 222001 2272 1???”' 22 ?]
A) B) Q) D)
In einer formalen Version ist diese Biber-Aufgabe einer in der Literatur als ,Rule 30
bezeichneten Regel zur Mustererzeugung entnommen.

Aktueller Zustand 111 110 101 100 011 010 001 000
euer Zustand fir mittlerezZelle 0 0 0 1 1 1 1 O

Beschreibe eine Losungsskizze, wie die Zellgenerationen in MS-Excel visualisiert werden
konnen.

O SR
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Thema 13: Betriebssysteme
Aufgabenstellung 1

(A)

Eine wesentliche Aufgabe von
Betriebssystemen ist die Verwaltung externer
Speicher.

Erlautere die Aufgaben eines Betriebssystems
im Zusammenhang mit externen Speichern,
veranschauliche den Boot-Prozess und
erklare das Konzept der Dateisysteme.

comparison of an open 2,5 drive and SSD ® ludodesign - Fotolia.com

(B)

Far ,Otto Normalverbraucher® zeigen sich Betriebssysteme mit mehr oder weniger intuitiv
bedienbaren komplexen graphischen Oberflachen (GUIs). Die ,Desktop-Metapher®, die einen
Schreibtisch mit Laufwerken, Ordnern, Dokumenten, Programmen und Verknipfungen und
mit Papierkorb abbildet, ist sehr verbreitet.

Demonstriere am Prufungsrechner im Betriebssystem MS-Windows den Aufbau des File-
Systems, das Rechte- und Sicherheitssystem, sowie das Konzept des Kopierens,
Verschiebens und Komprimierens von Dateien.

Eine Besonderheit stellt das Léschen von Dateien dar. Erklare, warum es trotz Papierkorb
nicht leicht ist, Dateien endgultig zu entfernen bzw. zu vernichten.

(©)
MS-Windows ist nur ein Betriebssystem von
mehreren. Nebenstehende Grafik (Quelle:
www.supernature-forum.de) zeigt etwas pointiert
Kiinstler eine Zuordnung von Menschentypen und den
gangigen Betriebssystemen.
Etwas ist da begrifflich durcheinander geraten.
Kannst du sagen was?

Betriebssystem

Geeks Hippies

Weiter fallt auf, dass hier das Betriebssystem
~LAndroid“, das im Bereich der mobilen Endgerate
vorherrschend ist, fehlt. Wie kannst du das
erklaren?

Entwickler Grafik-Designer

Wie beurteilst du diese Grafik? Stimmt sie
Normalanwender grundSétZ”Ch?

Hacker

Schétze ein, wie sich Betriebssystemwelten und ihre Verbreitung kiinftig &ndern werden.
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Thema 13: Betriebssystem
Aufgabenstellung 2

(A)

Interne Speicher

e

0:\Users\pnicheuz)debug test . txt
-

13CE: 4100
IEHON]
13CE:4120
13CE:0130
13CE:8140
13CE:0150
13CE: 8160
13CE:0170

5065 74 65 72 20 4D 69-63 68 65 75 Th 2E @D 04
3D 01 60 18 €8 F7 D§ 3B-C7 75 35 8B 34 06 BD 13
FB @3 (1 3B C6 72 29 84-6C 6a D CA EB 03 20 FF
D 46 D2 83 D6 8 EL 67-6n 07 BB 61 66 D3 E3 22
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Peter Micheuz...

Bl

Zu den Kernaufgaben von Betriebssystemen
gehort neben der Steuerung des Prozessors auch
die Verwaltung der internen Speicher (siehe links).
Die Aufgaben eines Betriebssystems in Bezug auf
die internen Speicher sind andere als jede in
Bezug auf externe Massenspeicher. Erlautere
dies.

(Anwendungs)Programme, Prozesse und Dienste
laufen meist unbemerkt fur ,Otto
Normalverbraucher® im Hintergrund.

Sie sind aber nicht unsichtbar, sondern kénnen
mit entsprechenden Dienstprogrammen sichtbar
gemacht werden.

Wirf auf dem Prifungsrechner mit einem
geeigneten Dienstprogramm einen Blick in den

i Wi"dowsfask'Manasil' " '_ Arbeitsspeicher. Erklare, was es mit den

Datei Optionen Ansicht ?

1 Abbildname

Benutze...
firefox.exe pmicheuz 00
thunderbird.exe pmicheuz 00
WINWORD.EXE pmicheuz 00
dwm.exe pmicheuz 04
explorer.exe pmicheuz 00
FlashPlayerPlugin_17_0_0_... pmicheuz 00
SnippingTool.exe pmicheuz 00
plugin-container.exe pmicheuz 00

taclmar ava Amirhair n1
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:Anwendungen? Prozesse |Dienste l Leistung I Netzwerk l Benutzer |

CPU  Arbeitssp...

506.824K
25.936K
23.572K
23.456 K
13.464K
8.756 K
8.460K
2.524K

1007w

sogenannten ,Hex“-Adressen auf sich hat.

Erlautere die Anzeigen des ,Taskmanagers® und
seine Bedeutung im Zusammenhang mit der
Fehleranalyse, der Virenproblematik und
.Programmabstirzen®.
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Microsoft Windows beherrscht den Markt der Betriebssysteme im Desktop-Computerbereich.
Alternativen wie Linux haben sich nicht in dem Mal3e durchgesetzt wie vor einigen Jahren
prophezeit wurde. Diskutiere dies an Hand dieser ,Werbeeinschaltung“ auf
http://www.fachverlag-computerwissen.de.

S Linux ist kostenlos.

(‘/ Sie konnen es fur beliebig viele PCs nutzen.
Stress mit Lizenzen wie beil Microsoft gibt es
nicht.

{‘,/ Jeder Linux-Anwender kann helfen, Ihr Linux
zu verbessern.

{‘,/ Windows wird immer langsamer, Linux
niemals.

{‘,/ Windows braucht Zusatzprogramme, Linux ist
komplett.

4_"/ wWindows ist voller Fehler, Linux hat nur
wenige.

4_"/ Microsoft behebt Windows-Fehler langsam,
Linux extrem schnell.

4_"/ Sie konnen Design und Benutzeroberflache
Ihres Desktops frei und individuell
bestimmen.

[‘/ Linux ist viel sicherer als Windows.
N Linux beschatzt Thren PC.

[‘/ Linux ist benutzerfreundlich (nach einer
4 kurzen Eingewohnungsphase ist es einfacher
zu bedienen als Windows).

(‘/ wWindows verlangt h3aufig nach Neustarts,
Linux muss nie neu gestartet werden.

(‘/ Im Gegensatz zu Windows |3uft Linux auch
auf 3lteren Rechnern ohne Probleme.
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Thema 14: Der Computer im Netzwerk — Internet und Web
Aufgabenstellung 1

(A)

Alles ist vernetzt. Menschen mit
Menschen, Menschen mit
Computern und Computer
untereinander. Vernetzte
Computer sind heute im
Gegensatz zur Ara vor dem Web
Medriecasy die Regel und nicht die
Ausnahme. Aber wie sind die
Computer heutzutage
miteinander vernetzt, wie
»Sprechen” sie miteinander und
welche Voraussetzungen missen
gegeben sein, damit dies klappt?

TTTTTTr L

Erlautere anhand der Ergebnisse des Befehles/Kommandos ,ipconfig /all“ in der
sogenannten ,Windows-Shell“ die wichtigsten Komponenten einer auf TCP/IP basierenden
Vernetzung.

Gehe dabei insbesondere auf den Protokollstack einer Internetverbindung ein und ordne
seine Schichten den Begriffen und Werten aus der Grafik links zu.

(B)

Von der Theorie zur Praxis eines funktionierenden
Notebook 1 Netzwerkes ist es noch ein weiter Schritt. Neben den
Router zu verbindenden digitalen Endgeraten gilt es noch
e weitere Hardware-Komponenten einzubinden und
! Netzwerksoftware entsprechend zu konfigurieren.
Notebook 2

Erlautere, welche Anforderunden an Hard- und
Software gestellt werden missen, damit zwischen
den bereitgestellten Computern mit
unterschiedlichen Betriebssystemen eine TCP/IP-
Verbindung hergestellt werden kann, mit der
zumindest Daten tbertragen werden kénnen.

Drucker
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Seit wenigen Jahren sollten die Begriffe aus
der digitalen Informationstechnologie wie
»Cloudcomputing®, ,Internet der Dinge* und
,Big Data“ nicht nur in unter IT-Profis
bekannt sein.

Erklare, worum es sich bei diesen Begriffen
handelt und schéatze ein, wie Individuum und
Gesellschaft jetzt schon davon betroffen
sind.

Bewerte im Zusammenhang mir der
allgegenwartigen Hochverfugbarkeit von
Information exemplarisch (aus deiner Sicht)
erwlnschte und unerwiinschte
Zukunftsszenarien.
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Thema 14: Der Computer im Netzwerk — Internet und Web
Aufgabenstellung 2

(A)

,Otto Normalverbraucher ist es gewohnt, dass das Internet funktioniert und mittels eines
Internetbrowsers (fast) uneingeschrankt Informationen abgerufen werden kénnen.

Dass dies nicht selbstverstandlich ist, spurt man spatestens dann, wenn das Internet ,nicht
geht® und ,nur steht".

‘ Anwendung

SSL
DNS {} HTTP

INTERNET
| PROTOCOLS
Internet-Schicht | H ICMP | K/} | L T Q}
' ; SMTP G e
POP IS ’
-

Netzzugangsschicht |

Anwendungsschicht

Transportschicht

Erklare an Hand des Schichtenmodells, wie einzelne Komponenten (Hardware, Software,
Protokolle) im Internet zusammenspielen. Erlautere die Akronyme im Zusammenhang mit
den Protokollen der Anwendungsschicht.

Erlautere den Unterschied zwischen dem Internet und dem World Wide Web, kurz als WWW
bezeichnet.

(B)

Von der Theorie zur Praxis eines funktionierenden Netzwerkes ist es hoch ein weiter Schritt.
Eine grof3e Rolle spielen in diesem Zusammenhang die so genannten IP-Adressen.

IPv4 Address: 1.160.10.240 Wie erklarst du die Tatsache, dass es mit
IPv6 Address: den IPv4-Adressen relativ knapp wird,

3ffe:1900:4545:3:200:f8ff:fe21:67cf

An IPve address (im hexadecimal)

2001:0DB8:ACL0O:FEQL: 0000 : 0000 0000 : 0000
+ + +* L T 1
2Z001L:0DB8: ACLO:FEQL:: J=roescan be omitted

obwohl es davon sehr viele gibt. Wieviele
eigentlich? Mit der Aufriistung auf IPv6,
das theoretisch von Betriebssystemen
schon unterstitzt wird, aber die aktiven
Komponenten noch nicht sehr verbreitet
sind, sollte das Problem endgiiltig aus der

Welt geschafft sein.

Damit soll sogar jedes Gerat weltweit, von der Waschmaschine bis zum Kihlschrank, eine
eindeutige IP-Adresse bekommen. Geht sich das deiner Meinung nach wirklich aus?

Zusatz: Auf dem Prifungscomputer findest du eine MS-Excel-Tabelle, die die Zuordnung der
MAC-Adressen und IP-Adressen der Schulcomputer anzeigt, die der DHCP-Dienst bendtigt.
Dabei haben sich zwei Fehler eingeschlichen. Es sind eine MAC-Adresse und eine IP-
Adresse falsch. Versuche, diese Fehler aufzuspuren.
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Seit einigen Jahren sind IT-Begriffe wie das Web 2.0 sowie Industrie 4.0 nicht mehr nur in
der Insiderszene bekannt.

Erklare, worum es sich bei den beiden internetbezogenen Megatrends handelt und schatze
ein, wie die Gesellschaft und die Wirtschaft jetzt schon davon betroffen sind.

Bewerte in diesem Zusammenhang exemplarisch erwiinschte und unerwinschte
Zukunftsszenarien .

Von Industrie 1.0 zu Industrie 4.0

o= IEE
Vierte

SENSERNNERRRNRE e Sk ieta I tustriefe Aevalution
;1;;.,‘,.,‘ Vodicon 081 st Basis von Cyber-
Physical Systemen
Deitte
Industnelie Revolution
durch £ msatz v
Etes Faldmt, Eektronk und T 20
Chod e wa rorma wereren A
e det Prodtion @
Zweits
Industrieile Revelution i
6. ch Eedite.ng 3
o e e | o 3
eaktricher Enargie =
Erste
Industrielle Revelubion
durch Esfilrong
mechantichar Prodekens-
alagm nithi‘e von
+ Womar. und Damofinht 3 v 20
Ende Beginn Beginn T0er Jahre heute
18. Jodt 20. Jct 2. Jdt Owalke- DF 2011)

Quelle: futureexpert.eu
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Thema 15: Sprachen des Web
Aufgabenstellung 1

(A)
Dieses HTML-Dokument wurde auf einer Werbeseite einer deutschen Firma gefunden, das
ein ,Sicherheitspaket zum Download anbietet und die ,angeblichen“ Downloadzahlen
vortauscht.
<script type="text/javascript">

var z = 0;

function counter () {

z =z + 1;

document.getElementById('counter') .innerHTML = z;
var zufallswert = (Math.random() * 3) + 2;
setTimeout ('counter () ', Math.round(zufallswert *
500)) ;
}
</script>

<body bgcolor="#FFFFFF" onload="counter()">
<p align="center" color:#FF0000">Aktuelle Downloads:
<b><div id="counter" align="center" style="color:#000000;"></div></b>

</p>

Erklare die Bereiche, Tags und Befehle in diesem Webdokument und arbeite den
Unterschied zwischen der Beschreibungssprache HTML und der Programmier- bzw.
Scriptsprache Javascript heraus.

CSS kommt in diesem Listing in ,Spurenelementen® vor. Erlautere dieses Akronym und gehe
kurz auf die Bedeutung dieses Konzepts ein.
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SERVER Der Datenfluss vom Client zum Browser und

CLIENT .. . .

- zuriick ist bei Daten aus auf Webservern
WEBSERVER liegenden Datenbanken recht komplex.
(APACHE...) Hardware, Software und Protokolle miissen

DATENBANK zusammenspielen.
@ “@ -SERVER

! ©)
3
MIDDLEWARE SQL-

(PHP,...) DATENBANK
(MYSQL,....)

Erklare die einzelnen durchnummerierten
Schritte einer Internetanfrage an eine Datenbank.

= Zur besseren Veranschaulichung dient ein
INTERNET " .

INTRANET Schéatzprogramm, das alle Schnittstellen
durchlauft.

Diese Schatzaufgabe ist auf dem bereit gestellten Webserver auf XAMPP-Basis realisiert.
Nach Anzeige eines Zufallsportraits (z.B. Lehrerfoto) muss das Alter der abgebildeten
Person Uber ein Formularfeld eingetragen. Dieses Alter wird in das Datenbanksystem
eingetragen und mit den bereits vorliegenden Daten abgeglichen.

Ideenspender fur das vereinfachte Programm ist die sehr unterhaltsame Website dumb.com.

Dumb.com » » Age Guessing Game £3 SHARE W=

Instructions: Guess the age of the person in the photo
on this page

Avg. Vote 62 2
Real age 66
Votes 1521

Owner's flickr page
Guess the age to see next picture

VIEWW ONLY :

- Women @ Men © All
Creative Commons license

©

Erklare den Unterschied zwischen dem Internet und dem Web und skizziere in diesem
Zusammenhang die Rolle von Websprachen.

Die Entwicklung des Internet von den Anfangen bis zur heute fast alle Lebensbereiche
dominierenden Informations- und Kommunikationsmaschine ist ein Produkt von immer
besseren Entwicklungswerkzeugen. Darunter fallen auch die Begriffe HTML5 und CSS3.
Begriinde warum diese Erweiterungen des WWW im Bereich der formalen Sprachen und der
Entwicklungswerkzeuge eine grof3e Zukunft haben.
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Thema 15: Sprachen des Web

Aufgabenstellung 2
(A)
default 13
fur Ti St
fonfs nbsp Ly
n“am“eam‘?rlsve rd ddﬁhé rO mJ e C h 0 CREATE d\:rlujtredench eck tl el erar%ELEé 4
de aui method nput m:'l:‘l toyint ST rp2 a- Tip gkt b‘l p p br‘e’ll IIIII h éatllcFI)erS
NuLLSelectidyshe m.ontabglnehmer P thlonfetchta footSU
~QUETYEY o] 1:-f ” C e ke v tﬁ’;'}‘{e,ti‘ﬁS'HVoénamede'z b?eﬁé‘hmE\?ﬁmf.?{f'lﬂ'ulﬁﬂﬁﬁgﬁ?@g
et g u ) wktur
, zu a tr h""dlﬂserf odtinyintzanl
Size v ™ mys gl MEodtinyint einserthtmt,
va uesmessagaﬁlotrléelﬁ'arc ar NAdC naﬂt!llgngth
t.L‘.e’fgrlr'e'{rbellegewmr1e ractio O Nzvicsi
WPF_Dmbreakgesc ecnt SH A
""" false Tips (EXUg8/) regphp

In diesen beiden Wort- bzw. Begriffswolken sind einige Schlisselwdrter von Websprachen
enthalten. Sie wurden aus HTML- und PHP-Files generiert, die die Code-Basis eines an der
Schule vor vielen Jahren entwickelten webbasierten Lotto-Systems bildet.

Erklare exemplarisch die Schlisselworter und ihre Zugehorigkeit zu HTML, Javascript und
PHP. Einige Worter, wie ,zufall®, ,mysql®, ,insert* gehdren nicht zu diesen Sprachen. Worum
handelt es sich hier?

Erlautere in diesem Zusammenhang auch den Unterschied zwischen Beschreibungs- und
Programmiersprachen.

(B)

Im Prifungsordner zum Themal5 befinden sich zwei GIF-Grafiken, die 6 bzw. 5 Spielkarten
reprasentieren.

aa 8% & Qag vw .,-tus e ¢ fiaa fis s flive
vy, X s e fl vw || 7%
A K 1 L X vv* 'Y} -1--9" ' RAM EEH EXY

Realisiere mit den entsprechenden Tags eine HTML-Seite ,kartentrick.htm®, die auf
Mausklick auf die erste Grafik (6-er Kartendeck) eine weitere HTML-Seite ,kartentrick2.htm*
mit dem 5-er Kartendeck anzeigt.

Eine professionellere Lésung, die nur mit einer HTML-Datei auskommt, bedient sich der
Sprache Javascript und der Technik des ,Bildwechsels®. Das diesbezligliche
,Codeschnipsel liegt im Prufungsordner als ,wechsel.js* vor.

Vergleiche und erklare beide Losungen, bei denen kein Wert auf das Design gelegt werden
muss. Sie mussen ,nur” funktionieren (,form follows function®).
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Nimm zur Aussage ,Javascript ist das Latein des 21.
JavaScript ist Jahrhundert Stellung®.
das neue Latein! Lege dar, welche Entwicklungslinien sich - au3er der

zunehmenden Bedeutung von JS und JS-Frameworks -
im Webbereich abzeichnen.

Nimm in diesem Zusammenhang zu Cloudcomputing,
Big Data (im Schulbereich Learning Analytics) und
Webbaukasten Stellung.

)

Latein JavaScript

doebe.11/a1160

Fir den Bildungsbereich stellt sich die Frage, inwieweit ein grundlegendes Verstandnis von
Websprachen Teil einer (neu zu definierenden) Allgemeinbildung sein sollten. Wie ist deine
Meinung dazu?

Soll das Fach Latein zugunsten von mehr verpflichtendem Informatikunterricht inklusive dem
Erlernen einer Programmiersprache abgeschafft werden?

Seite 53



MUNDLICHE REIFEPRUFUNG AUS INFORMATIK 2014/2015
MUSTERBEISPIELE, ZUR DISKUSSION GESTELLT

Thema 16: Intelligente Systeme und Spiele
Aufgabenstellung 1

(A)

Nach Alan Turing, einem Pionier der (theoretischen) Informatik, ist auch der Turing-Test

benannt, der in der Form von so genannten CAPTCHAS (Completely Automated Public Turing

test to tell Computers and Humans Apart) hin und wieder auch dem ,Otto Normalanwender”

begegnet.

Erlautere, welche Konzepte sich hinter diesen Grafiken und der ,Bier-Aufgabe“ (auf
http://www.goo0.gl) verbergen.

8 o e Vel

| 4] Gege UL Shartener X '.D'h-hb x ﬂmm
€ 4 goog
Such: Eibder

G . Wahlen Sie alle Bilder mit Bier

U
¢ s

,v

A:Ljf Vieléh Websife sind E;MaiI—Adressen nicht mit dem

Klammeraffen @ ausgewiesen, name@domain.tld,
sondern z.B. in der Form name[at]Jdomain.tld oder gar als
Grafik.

name@domain tid

Erklare, warum das gemacht wird und schatze die Wirksamkeit dieser MaRnhahme ein.

(B)

Der Computer ist in einer dir gelaufigen
Entwicklungsumgebung so ,intelligent” zu machen,
dass er eine von dir ausgedachte beliebige Zahl
zwischen 1 und 1000 mit héchstens 10
Rateversuchen errat, wobei du deinem von dir
intelligent gemachten Blechtrottel nach jedem
Rateversuch riickmeldest, ob er zu hoch oder zu tief
geraten hat.

ZE 7 188
N

KLEINER

(Vintage)Quelle: gb64.com
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Kinstliche Intelligenz (KI), die sich in ,intelligenten digitalen Systemen® zeigt, ist heute mehr
denn je ein Ernst zu nehmendes Thema, von dem die Gesellschaft — die Naturvélker sind
wohl noch ausgenommen — bereits betroffen ist.

Nimm zum Artikel aus der Wochenzeitschrift Profil vom 22.5.2015 Stellung.
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Thema 16: Intelligente Systeme und Spiele

Aufgabenstellung 2

(A)

Fehler erkennen und korrigieren ist  44440100111010110110001011000011101000010001010001
eine Fahigkeit, die (im Alltag) eine 10101011111010111010111010001111110010001011010110(
gewisse Intelligenz voraussetzt. In 01001000000100100011010001111001001101011010101000:

. . 01101110000110101101101010100011001101001000010001
einem Computer oder in Netzwerken 4 5500101111100001000101110000101110010001010001010(
kann es passieren, und es passiert  00111001110001000110001101010101010001110000110100(
auch scheinbar manchmal 01110010100011000001110001001101111101011001111000:

: : 10101010011110111010111000110100100010010011100010:
unbemerkt, dass sich bei der

Ubertragung und Speicherung von Daten, also von Bitmustern, ein Bitfehler eintritt. Aus 0
wird 1 oder umgekehrt.

Zeige, wie ein Computer so ,intelligent* gemacht werden kann, dass er einen Fehler in einem
Datenstrom in einem bestimmten Abschnitt erkennt (und allenfalls auch) korrigiert.

Demonstriere dies bevorzugterweise in MS-Excel.
Erlautere auch, welcher Preis fur formal fehlerlose Daten gezahlt werden muss.

(B)
Simuliere und realisiere in einer dir gelaufigen Entwicklungsumgebung
entweder
/ - ein einfaches Glicksspiel, bei dem der Computer und der
—y . \ menschliche Spieler jeweils drei Wrfel werfen (der
; Ll ( ;‘ o ® . menschliche Spieler ist durch einen Computerwurf zu
L:_/ '\’.’/0) simulieren und es gewinnt jene Wurfkonstellation, bei der alle
e . drei Augenzahlen unterschiedlich sind, sonst gibt es ein
o8 Unentschieden)
M
oder

ein einfaches Geschicklichkeitsspiel, das das so genannte
Helikopterspiel simuliert, bei dem ein Hubschrauber mit der
,Pfeil nach oben“-Taste und ,Pfeil nach unten®- Taste durch ein
oder mehrere entgegenfliegende Hindernisse mandvriert
werden muss. Der Hubschrauber macht dabei nur vertikale
Bewegungen.

CISTRICE: 142 BEST: 108
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Nimm zu diesem Ausschnitt eines Artikels auf http://www.suedeutsche.de zum Thema
»~omart Home* Stellung (Wie ,smart” soll einmal dein ,Home"* sein?) und fihre auch
exemplarisch Technologien an, die dafiir notwendig sind.

17. November 2014, 10:42 Uhr "Smart Home"

Intelligente Kiihlschranke sind nur der
Anfang

Ein Smart Home soll
Energie sparen - und wie
Q hilft ein intelligenter
Kiihlschrank dabei?
(Foto: chesky - Fotolia)

Energie sparen, Sicherheit fiir Alte - oder einfach Bequemlichkeit. Damit wollen ANZEIGE
Unternehmen wie Telekom und RWE intelligente Haustechnik verkaufen. Doch wer

ein Heim baut, legt noch immer mehr Wert auf gute Fliesen als auf ein "Smart

Home".

Zam Aarsrn Earernk
Von Mirjam Hauck

Der Kiihlschrank. Immer wieder der Kiihlschrank, der merken soll, wenn keine

n Milch mehr da ist, kein Kase und auch kein Bier mehr. Und dann ins Internet geht
und alles fehlende ziigig nachbestellt. Das soll "Smart Home" sein, also

I intelligente und vernetzte Haustechnologie.

Doch das Bild vom schlauen Kiihlschrank ist Quatsch, sagt Joachim Quantz, der
fiir die Innovationsinitiative Connected Living forscht. "Diesen Kiihlschrank will
niemand habeyeSg8ihe Idee entstehe, wenn bei einem Forschungsprojekt das
Augenmerk vor allem darauf liege, was technisch moglich sei. Tatsachlich sind
die Zahlen zu SniALt Home erniichternd. Nur drei Prozent aller Deutschen nutzen
nach eine Studie degfpratungsunternehmens Accenture derzeit

intelligente Haustechnik.

Quelle:

http://www.sueddeutsche.de/digital/smart-home-der-intelligente-kuehlschrank-ist-nur-der-anfang-
1.2223958
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